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Samlet set synes jeg, at vi er nået frem til ét re- 
sultat, som jeg håber kan nå den nødvendige 
godkendelse i EU, således at vi kan få loven til ät 
træde i kraft hurtigst muligt. Jeg ved, det ér ét 
forslag, som man venter spændt på ude i miljø- 
erne, dels på universiteterne og på sektorforsk- 
ningsinstitutionérné, dels i erhvervslivet. 

Hermed sluttede förhandlingen. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1-5 vedtoges uden afsteni." 
ning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling. 

Anden næstformand (Poul Nødgåard): 
Jeg foreslår, àt lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Dén næste sag på dagsordenen var: 
5) Anden behandling af lovforslag fit. L lÖO: 
Forslag til lov om hold af dyr. 
Af fødevareministeren (Måriann Fischer Boel); 
(Fremsat 26/11 2003. Første behandling 10/12 
2003. Betænkning 24/3 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
Img. 

Afstemning 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Jeg foresl 6ar, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 

Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
Vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget, 

' >' 홢 Kl. 13.50 

Dén næste sag på dagsordenen var: 
6) Anden behandling af lovforslag nr. L 101: 
Forslag til lov om dyrlæger. 
Af fødevareministeren (Mariann Fischer Boel). 
(Fremsat 26/11 2003. Første behandling 10/12 
2003. Betænkning 21/4 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslags 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje behand- 
ling- 

Afstemning 

Anden næstformand (Potil Nødgaard): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet ûdvalgsbehandlihg; 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
Vedtaget, (Ophold). Det er vedtaget 

Den næste sag på dagsordenen vat: 
7) Andere behandling af lovforslag nr. L 112: 
Forslag til lov om drift af landbrugsjorder. 
Af fødevareministeren (Mariann Fischer Boel). 
(Fremsat 12/12 2003. Første behandling 21/1 
2004. Betænkning 28/4 2004). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget overgik : derefter til tredje behand- 
ling. ; 1 "....i : 
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Afstemning 

Anden næstformand (Poul Nødgaard): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Anden behandling af lovforslag nr. L 113: 
Forslag til lov om landbrugsejendomme. 
Af fødevareministeren (Mariann Fischer Boel). 
(Fremsat 12/12 2003. Første behandling 21/1 
2004. Betænkning 28/4 2004). 

Der var stillet 36 ændringsforslag i betænknin- 
gen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet æn- 
dringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under et. 

Forhandling 

Jens Kirk (V): 
Vi står nu ved anden behandling af landbrugslo- 
ven, L 113, og jeg vil gerne takke Kristendemo- 
kraterne og Dansk Folkeparti for, at de er med i 
det her sammen med regeringspartierne. 

Selv om der er mange ændringsforslag, så sy- 
nes vi at ende op med at have et godt lovforslag. 
Jeg tror, at alle, der skal arbejde under det, kan 
sige, at det er godt gennemarbejdet. 

Desto større er min forundring over de parti- 
er, som ikke er med, og deres begrundelse for at 
sige fra. Der er jo næsten taget hensyn til alt i 
denne lov. Begrundelsen for afvisningen fra par- 
tierne er, at der skal være færre svin, og at der 
skal være mindre lugt. Det er begrundelsen. Ja- 
men det er jo ikke denne lov, der skal regulere 
antallet af grise på landet, det er en anden lov. 

Jeg kan se, at i VMP III har vi forskning som 
en høj prioritet, vi har ny teknik, man vil ikke 
have lugtgener, vi har bufferzoner, vi har gylle- 
handlingsplaner, og vi har ammoniakhandlings- 
planer. Det bliver sådan i den nye lov, at fonde 
kan købe gårde op til naturformål. Hvis fondene 
er åbne, har de samme vilkår med landmænd. 

Hvis de ikke vil være åbne, kommer de i anden 
række, sådan som det er nu. Vandværker kan 
også købe dem op. 

Landbrugsloven her er gjort klar til afkobling. 
Der er kommet dynamik i den, ja, nogle vil sige, 
at det er blevet en herregårdslov. Det er jeg helt 
uforstående over for. Før 1998 måtte en land- 
mand eje 450 ha. Så gik man ned til 375 ha. Nu 
er vi med den nye landbrugslov oppe på 400 ha. 

Jeg er ikke i tvivl om, at den lov her vil bety- 
de, at vi fortsat vil have dynamik i landbruget. 
Jeg er heller ikke i tvivl om, at det fremover vil 
være bondebrug, der vil være de bærende i 
dansk landbrug. Det vil være ejendommene 
mellem 100 ha og 200 ha, der vil være de bæren- 
de. Men der er også plads til, at hvis der er nog- 
le, der har mere lyst til det, er dygtige og kan, 
kan man gå højere op. 

Derfor er jeg dybt forundret over de begrun- 
delser, man bruger i de partier, som ikke vil støt- 
te. At det, at der lige pludselig skulle være for 
mange svin, skulle være begrundelsen, fatter jeg 
slet ikke, når jeg læser de udtalelser, som fru Ritt 
Bjerregaard kom med, da hun selv var minister: 

»»Jeg vil ikke blande mig i svineproduktio- 
nens størrelse«, siger fru Ritt Bjerregaard og pe- 
ger på tre betingelser, som svineproducenterne 
skal opfylde. »De skal overholde miljøkravene, 
de skal ikke lugte, og de skal behandle dyrene 
ordentligt. Overholder de det, må de selv om, 
hvor mange svin der er i Danmark.«« 

Det siger fru Ritt Bjerregaard den 16. oktober 
2.001 til Politiken, da fru Ritt Bjerregaard selv var 
minister. 

Hr. Svend Auken erklærer sig enig med sin 
partifælle, men understreger i en kommentar, at 
den stigende svineproduktion i Danmark i de 
seneste år udgør en betydelig udfordring for 
dansk natur- og miljøpolitik. Det udtaler han til 
Fyens Stiftstidende den 16. oktober 2001. 

Så vel hr. Jørn Jespersen fra SF som den radi- 
kale fru Vibeke Peschardt ville acceptere større 
bedrifter, hvis miljøbelastningen er i orden. 

Det er jo det, som de samme partier sagde nej 
til, som vi har taget hånd om i VMP III. Alt er i 
orden. 

Kl. 13.55 
Hvad siger Danmarks Statistik så? De siger, at 

i perioden fra 1997 og frem til efteråret 2001 steg 
antallet af grise i Danmark med ca. 2 millioner, 
fra ca. 11 millioner til 13 millioner. I perioden fra 
2001 og frem til i dag har antallet af grise været 
næsten konstant, nemlig 13 millioner. Derfor sy- 
nes jeg, at den afvisningsbegrundelse, man giver 


